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Niché au cœur d’une réserve naturelle régionale du marais de Condette, le Centre culturel de l’Entente cordiale est très heureux de vous accueillir à nouveau cet été et vous propose de nombreuses activités autour du patrimoine artistique et culturel franco-britannique.

Vous pourrez emprunter les sentiers de promenade et vous ressourcer au calme tout en admirant la faune et la flore autour du lac des miroirs. Nous vous invitons également à découvrir les jardins du château. Vous pourrez ainsi vous prélasser dans les transats afin d’apprécier la quiétude du moment.

Une fois de plus, et plus que jamais, le Département du Pas-de-Calais embellit votre été !

Un Summertime prêt pour la réouverture du château pour le plus grand plaisir de toutes et tous !

Pleins feux sur le château pour les tout-petits ! Parents et grands-parents vont se faire un plaisir d’inscrire leurs petits de 18 mois à 3 ans pour vivre l’aventure d’ateliers conçus sur mesure ! Ateliers gratuits sur réservation.

Nouveauté 2025, la sacoche du petit explorateur remplie de surprises…
Un autre regard, celle de l’artiste Camille Renversade qui nous invite à vivre autrement une visite en famille !

Mais l’aventure continue pour nos chérubins. Vous avez entre 3 et 11 ans, Children’s Corners
sont de retour. Et en famille vous pourrez suivre nos visites guidées.

L’édition du Summertime 2025 ne s’arrête pas là. Vous pourrez découvrir, dans l’unique théâtre élisabéthain de France, deux fabuleuses voix, celle de Lusaint et d’Alice Armstrong. En effet, les femmes sont mises à l’honneur dans la programmation musicale du Summertime.

Et pour répondre à la pluralité de la programmation estivale, deux soirées passionnantes sur grand écran en plein air : Friday Cinéma.

Deux projections cinématographiques vous permettront de découvrir (ou revoir) sur grand écran le film Downton Abbey inspiré de la série télévisée britannique au succès largement mérité ! Et Victoria, les jeunes années d’une reine.

Venez nombreux,
Bel été à toutes et tous !

Jean-Claude Leroy, Président du Département du Pas-de-Calais

Valérie Cuvillier, Vice-présidente en charge de la Culture et des enjeux liés au Patrimoine
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Réouverture du manoir
En 2023, des avaries techniques causées par des intempéries exceptionnelles nous ont contraints à fermer temporairement les portes du manoir.

Depuis plus d’un an, notre équipe œuvre en coulisses pour conserver et valoriser les collections. Grâce à votre fidélité aux événements organisés par notre équipe, nous avons pu maintenir un lien précieux avec vous et nous vous en sommes reconnaissants.

Cet été, après d’importants travaux de restauration, le manoir rouvre enfin ses portes ! Venez (re)découvrir l’histoire des relations franco-anglaises sur la Côte d’Opale et plongez dans les aventures fascinantes de Sir John Hare,
John Robinson Whitley ou Alexis Bouly. Seul, en couple, entre amis ou en famille, laissez-vous surprendre par les trésors du Centre culturel de l’Entente cordiale.


Sacoche du petit explorateur2025

Pour expérimenter le manoir autrement et en autonomie, l’équipe, en collaboration avec Camille Renversade, artiste, illustrateur et scénographe, a imaginé une sacoche du petit explorateur, remplie de jeux et d’énigmes !
Adaptée pour que toute la famille, des plus jeunes aux plus anciens, puisse participer. La sacoche permet de découvrir les collections du château. Le sens de l’observation, l’esprit d’équipe mais aussi l’expérience individuelle seront mis à contribution !

Location 10 € à l’accueil billetterie du site, sous réserve de disponibilité.
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ATELIERS TOUT-PETITS

LITTLE HANDS PLAYTIME*
18 mois-3 ans / 45 min / Gratuit / Sur réservation / RDV à l’accueil

Mardis 8, 29 juillet et mardi 19 août à 11h
Grand Pa William
Et si William Morris s’adressait aux tout-petits, que leur transmettrait-il de sa philosophie concernant les arts et la nature ? Il leur dirait sûrement ce qu’ils savent déjà faire naturellement : utiliser leurs mains pour construire de beaux objets, voir l’art comme source de jeu, de beauté et de joie. Au cours de cet atelier, les tout-petits et leurs parents sont invités à découvrir ce grand penseur anglais au travers de jeux, de livres et d’une balade dans les jardins, afin de toucher, de construire et d’explorer.

Mardi 15 juillet et mardi 5 août à 11h
Doudou visite le jardin
Des légumes à regarder et dont il faut prendre soin ; des sols à explorer avec ses petits pieds ; du soleil, de l’herbe à sentir sur sa peau ; des oiseaux à écouter… avec cet atelier spécialement conçu pour eux, tous les sens des tout-petits et leurs doudous sont en éveil dans le jardin du château !

Mardi 22 juillet, mardis 12 et 26 août à 11h
Doudou visite le château
Blanche la licorne, le doudou du château, revient pour de nouvelles aventures ! Les enfants lui ont manqué pendant la fermeture. Mais cela lui a permis de peaufiner les jeux auxquels elle voulait jouer avec les autres doudous. Venez découvrir les surprises qu’elle vous a réservées pour découvrir les intérieurs du château à hauteur d’enfant.

*Les petites mains qui jouent
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ATELIERS ENFANTS
CHILDREN’S CORNER*
Vendredi 11 juillet et vendredi 8 août à 10h30
Illustrer comme Walter Crane
Le château d’Hardelot a acquis en 2024 une aquarelle de Walter Crane.
Celui-ci était un grand artiste anglais du XIXe siècle. Il souhaitait plus que tout mettre l’Art à la disposition de tous. Ainsi, il a illustré de nombreux livres pour les enfants, leur donnant une nouvelle envergure. Cet atelier propose aux enfants de découvrir Walter Crane au travers d’un de ses contes, puis de les initier à l’illustration à la manière de l’artiste.
3 - 6 ans / 1h / 5 € / Sur réservation / Rdv à l’accueil

Vendredi 25 juillet et vendredi 22 août à 10h30
My wonder wall**
Le château doit ressembler à une caverne d’Ali Baba pour les petits : de grosses lumières qui brillent de mille feux, des statues qui nous regardent d’un air sérieux, des tableaux de toutes les couleurs, des papiers peints remplis d’animaux et de végétaux… Tout cela leur met des étoiles dans les yeux ! Après une visite qui leur permet de découvrir certains objets dans les intérieurs du château, les 3 - 6 ans sont invités à choisir les photos de leurs objets préférés, à les coller sur une jolie feuille qu’ils pourront décorer et ainsi constituer leur mur des merveilles !
3 - 6 ans / 1h / 5 € / Sur réservation / Rdv à l’accueil

Vendredi 18 juillet et vendredi 1er août à 10h30
Le jardin selon William Morris
La principale source d’inspiration de William Morris pour réaliser ses designs était son jardin. Les enfants et leurs parents sont invités à parcourir le jardin et le château à la découverte des plantes que l’on retrouve sur les papiers peints et les rideaux du manoir. Ils devront ensuite choisir une plante du jardin et la redessiner sous la forme d’un motif à la manière de William Morris.
7 - 11 ans / 2h / 5 € / Sur réservation / Rdv à l’accueil
8	*Le coin des enfants **Mon merveilleux mur



FAMILLE
VISITES GUIDÉES
Tout public / 2h / DE 5 à 10 € / Sur réservation / Rdv devant l’accueil

À partir du 8 juillet, les mardis, jeudis et dimanches à 15h
sauf dimanche 3 août
Château & Co
Après plus d’un an de fermeture, les intérieurs du château sont de nouveau ouverts à la visite ! Venez (re)découvrir les collections de ce manoir néogothique ! Un voyage dans le temps vous attend : vous plongerez dans l’art de vivre à l’époque victorienne mais aussi dans l’histoire du château d’Hardelot et des relations franco-britanniques.

Jeudi 10 juillet et jeudi 21 août à 18h
Quoi de neuf dans les collections ?
Chaque année, le château d’Hardelot enrichit son parcours permanent par l’achat de nouveaux objets. À partir de quelques œuvres majeures de nos dernières campagnes d’acquisition, cette visite vous offrira un regard renouvelé sur les collections, l’histoire des relations franco-britanniques ou la Côte d’Opale.

Vendredis 25 juillet et 1er août à 20h30
Visites guidées nocturnes spéciales cinéma plein air
Avant la diffusion de chaque film, nous vous proposons une visite guidée mêlant anecdotes sur les films, histoire des relations franco-anglaises et collections du château d’Hardelot
12
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Le château fait son cinéma
à partir de 12 ans / VOST / Gratuit / Sur réservation / Cour du château
Programme susceptible de modifications

Vendredi 25 juillet à 22h15
Downton Abbey
2019 | 2h 03 min | Drame, Historique
De Michael Engler | Par Julian Fellowes
Avec Michelle Dockery, Hugh Bonneville, Maggie Smith Les Crawley et leur personnel intrépide se préparent à vivre l’événement le plus important de leur vie : une visite du Roi et de la Reine d’Angleterre. Cette venue ne tardera pas à déclencher scandales, intrigues amoureuses et manigances qui pèseront sur l’avenir même de Downton.


Vendredi 1er août à 22h15 Victoria,
Les jeunes années d’une reine / The Young Victoria
2009 | 1h 45 min | Biopic, Drame, Historique
De Jean-Marc Vallée | Par Julian Fellowes
Avec Emily Blunt, Rupert Friend, Paul Bettany
La Reine Victoria fut l’une des souveraines les plus importantes du monde. Son tempérament, sa vision et sa personnalité hors norme en ont fait une souveraine d’exception et une femme extraordinaire. Elle monta sur le trône d’Angleterre
à l’âge de 18 ans. Le film nous plonge au cœur d’un fascinant destin qui, des premières années chaotiques à sa légendaire histoire d’amour, devint une saga inégalée.





Samedi 19 juillet à 21h
Lusaint
Lusaint est incontestablement l’une des plus belles sensations vocales de 2024. Elle a conquis les cœurs avec ses mélodies pop/soul et son timbre de voix teinté de jazz des années 60.
Le ton assuré de la voix de Lusaint se révèle lorsqu’elle est sur scène, le seul endroit où elle affirme être pleinement elle-même.
En 2019, elle a battu le record quotidien du plus grand nombre de #Shazam en 24h, avec la reprise de « More Than Friends » (En Vogue - Don’t Let Go).
Plébiscité par Elton John dans son émission « Rocket Hour » sur Apple Music, son mini Album SELF SABOTAGE est sorti le 13 septembre dernier.

Après son passage dans Taratata pour sa première télévision mondiale, un concert complet à l’Archipel de Paris, un concert à La Cigale le 29 novembre 2024 et une tournée dans toute la France !

             Concert / De 5 à 15 € / Durée : 1h30 / Sur réservation / Théâtre élisabéthain









Samedi 9 août à 21h
Alice Armstrong
Alice Armstrong est une auteure-compositrice-interprète et artiste primée du Surrey, au Royaume-Uni, connue pour sa gamme vocale impressionnante, son écriture dynamique et sa présence scénique.

En 2024, Alice Armstrong a été élue artiste de blues contemporain de l’année aux UK Blues Awards, a remporté le UK Blues Challenge, a joué des spectacles à guichet fermé à travers le Royaume-Uni, a été invitée sur BBC Radio 2 avec Cerys Matthews. Les chansons d’Alice Armstrong sont régulièrement ajoutées aux listes de lecture numériques personnelles de Joe Bonamassa. Son deuxième EP, «Live at Area 88», est sorti le 14 juin 2024.

             Concert / De 5 à 15 € / Durée : 1h30 / Sur réservation / Théâtre élisabéthain



INFORMATIONS PRATIQUES
Visite libre du château
5 € : tarif plein
3 € : tarif réduit*
1 € : livret de visite
10 € : location de la sacoche du petit explorateur (paiement à l’accueil billetterie du site et à récupérer à l’entrée du château, sous réserve de disponibilité).

Château & Co, ateliers, visites découvertes...
10 € : visite guidée 5 € : tarif réduit*
5 € : atelier enfant

Concerts
15 € : plein tarif 8 € : tarif réduit*
8 € : tarif visibilité réduite I 5 € : tarif visibilité réduite II
Ouverture des portes, 45 min avant le spectacle. Les concerts commencent à l’heure précise, après le début du spectacle nous ne pourrons pas garantir l’accès à la salle. Les photographies ainsi que les enregistrements audio et vidéo sont interdits.


*Le tarif réduit s’applique sur présentation d’un justificatif :
· Moins de 18 ans (carte d’identité)
· Étudiants de moins de 26 ans (carte étudiant)
· Bénéficiaires de minimas sociaux (justificatif de moins de 6 mois : demandeurs d’emploi, bénéficiaires du RSA, personnes bénéficiant du minimum vieillesse ou de l’allocation AAH).
Les billets ne sont ni repris, ni échangés, ni remboursés, sauf en cas d’annulation.





Château d’Hardelot
1 rue de la source 62 360 Condette
03 21 21 73 65
www.chateau-hardelot.fr







Remerciements
Mobilier national / Musée du Louvre / Musée de l’Armée /
Centre des Monuments nationaux / Château - Musée, Boulogne-sur-Mer / Musée Sandelin, Saint-Omer / Les prêteurs particuliers / Eden 62 / Ville de Condette / Communauté d’Agglomération du Boulonnais /
Amis et Propriétaires d’Hardelot / Association culturelle des Amis du château
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